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Уважаемые родители!
Прогулки на природу –очень распространенный летний вид отдыха .Сколько пользы и позитива приносят походы в летний лес . Свежий воздух, необычные лесные запахи, дивные голоса птиц, интересные растения –всё это доставит радость и взрослым , и малышам.
Но лес может быть и опасным. Например, ядовитыми растениями. Чтобы поход в лес оказался приятным и запомнился надолго, ознакомьтесь , пожалуйста, с этой памяткой.
В дубовых и хвойных лесах попадается ядовитое растение ВОРОНИЙ ГЛАЗ. На вид это очень красивая чёрная блестящая ягода, действительно похожая на вороний глаз. Привлечёт внимание не только взрослого ,но и малыша. Рассмотрите с ребёнком это необычной красоты растение, расскажите о нём (запасшись заранее информацией из интернета или энциклопедии),во время рассказа в руки брать ягоду не стоит, чтобы не вызвать такое же желание у ребёнка, предупредите, что есть её нельзя, описав смертельно ядовитые признаки растения.
Смешанные леса тоже таят опасности . Кустарник высотой 40-150 см ВОЛЧЬЕ ЛЫКО растёт именно там. Ягоды ярко-красные , крупные, с горошину , несомненно привлекут ваше внимание , сразу расскажите ребёнку о растении, ведь ягоды волчьего лыка очень ядовиты и вызывают практически мгновенную смерть.
Любимый ландыш . Цветок с необычайно нежным запахом, красив, сразу выделяется на солнечных полянках смешанного леса. Но вот его ягоды красно – оранжевого цвета да и все остальные части растения , оказывается, ядовиты. Пусть малыш рассмотрит ландыш внимательно, не торопясь, пока вы рассказываете о его опасности для человека, будьте готовы к множеству вопросов, старайтесь аргументировать каждый свой ответ.
В сосновых лесах растёт ПАСЛЁН ЧЁРНЫЙ. Ягоды чёрного цвета вызывают сыпь и воспаление на коже , опасны и корни паслёна, в руки его лучше не брать , чтобы избежать неприятных симптомов.
В лесах над реками растёт высокий до 7м кустарник- БУЗИНА. Мелкие ягоды собраны в плотные гроздья , чёрного или красного цвета. И чёрная , и красная бузина одинаково опасны, так как содержат ядовитые вещества .А веточки так сильно пахнут, что отпугивают запахом мух, комаров, молей и других насекомых. Такие интересные факты запомнятся ребёнку надолго.
Всем известная ЧЕРЁМУХА. Дерево высотой до 17м. Растёт не только в лесу, но и , возможно, рядом с вашим домом, поэтому обязательно расскажите малышу , что чёрные шаровидные ягоды в большом количестве вызывают отравление.
Чтобы не быть голословным, обращайте внимание ребёнка на замеченную вами ядовитую ягоду, малыш должен увидеть её сам , ведь фотографическая память детей очень сильна, а ваш эмоциональный рассказ о растении закрепит впечатление от увиденного.
Первое и самое главное правило ,которое должен усвоить ребёнок,- незнакомые или подозрительные ягоды есть НЕЛЬЗЯ !
Но если всё-таки по неосторожности это произошло, обратите внимание на самочувствие малыша. Первые признаки отравления ядовитыми ягодами- головокружение, испарина, рвота. В первую очередь надо промыть желудок водой, ввести активированный уголь, дать солевое слабительное и немедленно обратиться к врачу!
И , конечно же, следуя элементарным правилам поведения в лесу, вы сможете насладиться прелестью отдыха , и никакая беда не может случиться.
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