Министерство образования и науки  Ульяновской области

 Департамент дошкольного, общего и дополнительного образования Ульяновской области
Протокол №1  
Научно-практического семинара
14.04.2014                                                                                   г.Ульяновск

Повестка дня:

 «Методические рекомендации к содержанию образования детей с ОВЗ в соответствии требованиями ФГОС и создание условий к реализации адаптированной основной образовательной программы образовательной организации»
Вопросы для обсуждения:

1. Организация работы образовательных организаций для детей с ограниченными возможностями здоровья в условиях экспериментального перехода по введению Федеральных государственных образовательных стандартов образования детей с ограниченными возможностями здоровья в Ульяновской области.  

Докладчик: Мясникова М.В. – главный специалист-эксперт Департамента дошкольного, общего и дополнительного образования Ульяновской области.                         
2. Реализация ФГОС образования в начальной школе ( из опыта работы образовательных организаций Ульяновской области),

Докладчик: А.П.Мишина, методист высшей квалификационной категории, доцент, кандидат педагогических наук.

3. Федеральные государственные образовательные стандарты новое качество в обучении и воспитании детей с ограниченными возможностями здоровья.

Докладчик: Дуброва Т.И., заведующий кафедрой коррекционной педагогики ОГБОУ ДПО УИПКПРО, кандидат педагогических наук, доцент

4. Развитие педагогического потенциала как фактора повышения качества образования  в условиях  перехода   на ФГОС для детей с ограниченными возможностями здоровья.
Докладчик: И.В Царапкина, старший преподаватель кафедры коррекционной педагогики, тифлопедагог.

5. Система оценки этапов реализации федерального государственного образовательного стандарта начального общего образования для детей с нарушениями опорно-двигательного аппарата, глухих обучающихся, обучающихся с задержкой психического развития.

Докладчики: И.Ю. Майсурадзе, старший преподаватель коррекционной педагогики, учитель-логопед, олигофренопедагог.
СЛУШАЛИ: главного специалиста эксперта Департамента дошкольного, общего и дополнительного образования Министерства образования Ульяновской области Мясникову Маргариту Валентиновну «Организация работы стажировочных площадок   по реализации региональной программы развития образования в условиях экспериментального перехода на Федеральные государственные образовательные стандарты образования детей с ограниченными возможностями здоровья».
Маргарита  Валентиновна отметила  значимость  организационной работы всех представителей образовательных учреждений по реализации программы развития образования в условиях экспериментального перехода на Федеральные государственные образовательные стандарты образования детей с ограниченными возможностями здоровья. 

Приоритетной целью современного российского образования становится не репродуктивная передача знаний, умений и навыков от учителя к ученику, а полноценное формирование и развитие способностей ученика самостоятельно очерчивать учебную проблему, формулировать алгоритм ее решения, контролировать процесс и оценивать полученный результат – научить учиться.
     Перед образовательной системой для детей с ограниченными возможностями здоровья  стоит непростая задача: формирование и развитие мобильной самореализующейся личности, способной к обучению на протяжении всей жизни. И это в свою очередь корректирует задачи и условия образовательного процесса, в основу которого положены идеи развития личности школьника. В Национальной образовательной инициативе «Наша новая школа» Дмитрий Анатольевич Медведев отметил: «Школа для ребёнка – это часть его жизни, поэтому и организовать её нужно так, чтобы, выйдя из её стен, где он приобрёл умения и навыки, каждый смог удержаться на плаву в современном мире и уверенно подниматься по пути, выбранному на начальном этапе его жизни. Значит, организация учебного процесса должна быть настолько совершенной и конструктивной, чтобы у школьника была возможность реализовать себя».
     Соответственно идея обновления образовательных стандартов, а скорее всего разработка нового поколения образовательных стандартов для детей с ограниченными возможностями здоровья (ОВЗ) - просто вызов времени, в котором мы живем.
     Главный смысл разработки образовательных стандартов для детей с ОВЗ заключается в создании условий для решения стратегической задачи развития образования - повышения его качества, достижения новых образовательных результатов, обеспечивающих конкуретноспособность отечественной школы, ее готовность к решению новых социальных задач: консолидации общества, формированию российской идентичности, выравниванию социальных возможностей людей с разными стартовыми условиями.
     Иначе говоря, сегодня образовательный стандарт должен служить средством не фиксации состояния образования, достигнутого на предыдущих этапах его развития, а ориентировать образование на достижение нового качества, адекватного современным (и даже прогнозируемым) запросам личности, общества и государства.
 Данное направление деятельности ответственно, к реализации региональной программы привлечены специалисты ОГБОУ  ДПО УИПКПРО, представители общеобразовательной средней школы №42, ОГКОУ СКОШ I вида №87 и ОГКОУ СКОШИ №1 VI вида «Улыбка». Всем участникам были представлены нормативные документы по апробации ФГОС для детей с ограниченными возможностями здоровья:

1) График апробации проекта федерального государственного образовательного стандарта начального общего образования для обучающихся с ограниченными возможностями здоровья в I полугодии 2014 года
2) Соглашение о предоставлении субсидий из федерального бюджета бюджету Ульяновской области на поддержку реализации мероприятий Федеральной целевой программы развития образования на 2011-2015 учебный годы (от  «???»??????? 2014 г.)
3) План проведения  мероприятий, включенных в программу деятельности стажировочной  площадки по апробации ФГОС для детей с ОВЗ

Маргарита Валентиновна познакомила присутствующих информацией, размещенной на сайте ФГОС для обучающихся с ограниченными возможностями здоровья (http://fgos-ovz.herzen.spb.ru/)
Обсуждены сроки подачи отчетов от образовательных учреждений к специалистам Министерства образования..
СЛУШАЛИ:  методиста высшей квалификационной категории, доцента, кандидата педагогических наук Мишину Алефтину Петровну «Реализация ФГОС образования в начальной школе».

Алевтина Петровна представила опыт работы региона по введению и реализации ФГОС начального общего образования. 

Алевтина Петровна подробно описала условия реализации ФГОС начального общего образования в Ульяновской области. Условия обеспечивают возможность: 

· достижения планируемых результатов освоения ООП всеми обучающимися, в том числе детьми с ограниченными возможностями здоровья; 

· выявления и развития способностей обучающихся, в том числе используя возможности образовательных учреждений дополнительного образования детей; 

· работы с одаренными детьми, организации интеллектуальных и творческих соревнований, научно-технического творчества и проектно-исследовательской деятельности; 

· участия обучающихся, их родителей (законных представителей), педагогических работников и общественности в разработке ООП, проектировании и развитии внутришкольной социальной среды, а также в формировании и реализации индивидуальных образовательных маршрутов обучающихся; 

· эффективного использования времени, отведенного на реализацию ООП, в соответствии с запросами обучающихся и их родителей (законных представителей), спецификой ОУ и с учетом особенностей субъекта Российской Федерации; 

· использования в образовательном процессе современных образовательных технологий деятельностного типа; 

· эффективной самостоятельной работы обучающихся при поддержке педагогических работников; 

· включения обучающихся в процессы понимания и преобразования внешкольной социальной среды (населенного пункта, района, города) для приобретения опыта реального управления и действия; 

· обновления содержания основной образовательной программы, а также методик и технологий ее реализации в соответствии с динамикой развития системы образования, запросов детей и их родителей (законных представителей), а также с учетом особенностей субъекта Российской Федерации; 

· эффективного управления образовательным учреждением с использованием информационно-коммуникационных технологий, а также современных механизмов финансирования. 

Алевтина Петровна ознакомила с кадровыми условиями реализации ФГОС, а именно:
· укомплектованность образовательного учреждения педагогическими, руководящими и иными работниками; 

· уровень квалификации педагогических и иных работников образовательного учреждения; 

· непрерывность профессионального развития педагогических работников образовательного учреждения; 

· уровень квалификаций работников образовательного учреждения для каждой занимаемой должности должен соответствовать квалификационным характеристикам по соответствующей должности, а для педагогических работников государственного или муниципального образовательного учреждения - также квалификационной категории; 

· повышение квалификации не реже чем каждые три года в объеме не менее 72 часов; 

· комплексное взаимодействие образовательных организаций, обеспечивающее возможность восполнения недостающих кадровых ресурсов, ведение постоянной методической поддержки, получение оперативных консультаций по вопросам реализации основной образовательной программы, использование инновационного опыта других образовательных учреждений, проведение комплексных мониторинговых исследований результатов образовательного процесса и эффективности инноваций. 
Алевтина Петровна рассмотрела финансовые  условия реализации ФГОС, которые  должны: 

· обеспечивать образовательному учреждению возможность исполнения требований Стандарта; 

· обеспечивать реализацию обязательной части основной образовательной программы и части, формируемой участниками образовательного процесса вне зависимости от количества учебных дней в неделю; 

· отражать структуру и объем расходов, необходимых для реализации основной образовательной программы и достижения планируемых результатов, а также механизм их формирования. 

Финансирование реализации основной образовательной программы начального общего образования должно осуществляться в объеме не ниже установленных нормативов финансирования государственного образовательного учреждения. 

Образовательное учреждение вправе привлекать в порядке, установленном законодательством Российской Федерации в области образования, дополнительные финансовые средства за счет: 

· предоставления платных дополнительных образовательных и иных предусмотренных уставом образовательного учреждения услуг; 

· добровольных пожертвований и целевых взносов физических и (или) юридических лиц. 

Материально-техническое и информационное оснащение образовательного процесса  по мнению  Мишиной А.П. должно обеспечивать возможность:

 -     создания и использования информации (в том числе запись и обработка изображений и звука, выступления с аудио-, видеосопровождением и графическим сопровождением, общение в сети Интернет и др.); 
 -    получения информации различными способами (поиск информации в сети Интернет, работа в библиотеке и др.); 
-   проведения экспериментов, в том числе с использованием учебного лабораторного оборудования, вещественных и виртуально-наглядных моделей и коллекций; цифрового (электронного) и традиционного измерения; 
 - наблюдений (включая наблюдение микрообъектов), определения местонахождения, наглядного представления и анализа данных; использования цифровых планов и карт, спутниковых изображений; 
-    создания материальных объектов, в том числе произведений искусства; обработки материалов и информации с использованием технологических инструментов; проектирования и конструирования, в том числе моделей с цифровым управлением и обратной связью; 
-  исполнения, сочинения и аранжировки музыкальных произведений с применением традиционных инструментов и цифровых технологий; 
-    физического развития, участия в спортивных соревнованиях и играх;

-     планирования учебного процесса, фиксирования его реализации в целом и отдельных этапов (выступлений, дискуссий, экспериментов); 
-  размещения своих материалов и работ в информационной среде образовательного учреждения; проведения массовых мероприятий, собраний, представлений; организации отдыха и питания. 
Алевтина Петровна рассмотрела психолого-педагогические  условия реализации ФГОС, которые обеспечивают: 

· преемственность содержания и форм организации образовательного  процесса, обеспечивающих реализацию основных образовательных программ дошкольного образования, начального, основного и полного общего образования; 

· учет специфики возрастного психофизического развития обучающихся; 

· формирование и развитие психолого-педагогической компетентности педагогических и административных работников, родителей (законных представителей) обучающихся; 

· вариативность направлений психолого-педагогического сопровождения участников образовательного процесса (сохранение и укрепление психологического здоровья обучающихся; формирование ценности здоровья и безопасного образа жизни; дифференциация и индивидуализация обучения; мониторинг возможностей и способностей обучающихся, выявление и поддержка одаренных    детей,    детей    с    ограниченными    возможностями    здоровья;    формирование коммуникативных навыков в разновозрастной среде и среде сверстников; поддержка детских объединений, ученического самоуправления); 

· диверсификацию уровней психолого-педагогического сопровождения (индивидуальный, групповой, уровень класса, уровень учреждения); 

· вариативность форм психолого-педагогического сопровождения участников образовательного процесса (профилактика, диагностика, консультирование, коррекционная работа, развивающая работа, просвещение, экспертиза). 
СЛУШАЛИ: заведующую кафедры коррекционной педагогики ОГБОУ ДПО УИПКПРО, учителя – логопеда, учителя-дефектолога Дуброву Татьяну Игоревну 
     Главный смысл разработки образовательных стандартов для детей с ОВЗ заключается в создании условий для решения стратегической задачи развития образования - повышения его качества, достижения новых образовательных результатов, обеспечивающих конкуретноспособность отечественной школы, ее готовность к решению новых социальных задач: консолидации общества, формированию российской идентичности, выравниванию социальных возможностей людей с разными стартовыми условиями.
     Иначе говоря, сегодня образовательный стандарт должен служить средством не фиксации состояния образования, достигнутого на предыдущих этапах его развития, а ориентировать образование на достижение нового качества, адекватного современным (и даже прогнозируемым) запросам личности, общества и государства.
     ФГОС начального образования для детей с ОВЗ акцентирует внимание на обеспечении условий для развития личности обучаемых, стимулируя тем самым инновационные аспекты деятельность учителей. В настоящее время в мире сокращается значимость репродуктивной деятельности, связанной, как правило, с использованием традиционных технологий. Повышается значимость инновационной активности человека во всех сферах его деятельности. В этих условиях необходимо создание инновационной системы образования, важнейшим критерием которой является ориентация на новые образовательные результаты. ФГОС должен изменить ситуацию в системе образования детей с ограниченными возможностями здоровья. Разработчики ФГОС поставили перед собой задачу с помощью нового образовательного стандарта создать в России условия для становления нового образовательной системы для детей с ОВЗ. 
     В основе стандарта лежит общественный договор – новый тип взаимоотношений между личностью, семьей, обществом и государством, который в наиболее полной форме реализует права человека и гражданина. С принятием стандарта не только государство может требовать от ученика соответствующего образовательного результата. Ученик и его родители вправе требовать от школы и государства выполнения взятых ими на себя обязательств. В этом контексте стандарт является средством обеспечения планируемого уровня качества образования.
     Переход к многообразию образовательных систем и типов учреждений образования требует наличия механизма регулирования, призванного стабилизировать систему образования в стране. Эту стабилизирующую и регламентирующую роль должны сыграть стандарты образования. Не ограничивая развития специфических региональных подходов, наличия различных типов школ, вариативных программ, образовательные стандарты фиксируют объем и уровень полноценного базового образования. Реальные учебные программы по своему содержанию могут существенно отличаться от стандарта и по объему, и по глубине предлагаемой ими подготовки учащихся, но все они обязаны обеспечить уровень, не ниже задаваемого стандартом. Который включает три группы требований: требования к структуре основных общеобразовательных программ, требования к результатам освоения основных общеобразовательных программ и требования к условиям реализации основных общеобразовательных программ.
     В основе Стандарта лежит системно-деятельностный подход. Иными словами, наряду с традиционным вопросом «Чему учить?», по мнению разработчиков, важнейшим становится вопрос «Как учить?», точнее «Как учить так, чтобы инициировать у детей собственные вопросы: «Чему мне нужно научиться?» и «Как мне этому научиться?». Стандарт ориентирован на становление личностных характеристик  выпускника («портрет выпускника начальной школы»):
- любящий свой народ, свой край и свою Родину;
- уважающий и принимающий ценности семьи и общества;
- любознательный, активно и заинтересованно познающий мир;
- владеющий основами умения учиться, способный к организации собственной деятельности;
- готовый самостоятельно действовать и отвечать за свои поступки перед семьей и обществом;
- доброжелательный, умеющий слушать и слышать собеседника, обосновывать выполняющий правила здорового и безопасного для себя и окружающих  образа жизни.
    Требования к результатам освоения основной образовательной программы начального общего образования содержат описание целевых установок, компетенций выпускника начальной школы, определяемых личностными, семейными, общественными, государственными потребностями и возможностями ребёнка младшего школьного возраста, индивидуальными особенностями его развития и состояния здоровья. Требования задают ориентиры оценки личностных, метапредметных и предметных результатов обучения.
     Личностные результаты - готовность и способность обучающихся к саморазвитию, сформированность мотивации к учению и познанию, ценностно-смысловые установки выпускников начальной школы, отражающие их индивидуально - личностные позиции, социальные компетентности, личностные качества; сформированность основ российской, гражданской идентичности.
     Метапредметные результаты - освоенные обучающимися универсальные учебные действия (познавательные, регулятивные и коммуникативные), обеспечивающие овладение ключевыми компетенциями, составляющими основу учиться, и межпредметными понятиями.
    Предметные результаты - освоенный обучающимися в ходе изучения учебного предмета опыт специфической для данной предметной области деятельности по получению нового знания, его преобразованию и применению, а также систему основополагающих элементов научного знания, лежащих в основе современной научной картины мира.
    Требования определяют планируемые результаты начального общего образования, возможность достижения которых должна быть гарантирована всеми учреждениями, реализующими основные образовательные программы начального общего образования, независимо от их вида, местонахождения и организационно-правовой формы. Планируемые результаты являются обязательной составной частью основной образовательной программы начального общего образования.
     Требования к структуре основной образовательной программы начального общего образования определяют содержание и организацию образовательного процесса на ступени начального общего образования и направлены на формирование общей культуры, духовно-нравственное, социальное, личностное и интеллектуальное развитие обучающихся, на создание основы для самостоятельной реализации учебной деятельности, обеспечивающей социальную успешность, развитие творческих способностей, саморазвитие и самосовершенствование, сохранение и укрепление здоровья младших школьников.
Основная образовательная программа начального общего образования содержит обязательную часть и часть, формируемую участниками образовательного процесса. Основная образовательная программа начального общего образования включает в себя следующие разделы:
1) пояснительную записку;
2) планируемые результаты освоения обучающимися основной образовательной программы начального общего образования;
3)  учебный план начального общего образования;
4) программа формирования универсальных учебных действий у обучающихся на ступени начального общего образования;
5) программы отдельных учебных предметов, курсов;
6) программа духовно-нравственного развития, воспитания обучающихся на ступени начального общего образования;
7) программа формирования культуры здорового и безопасного образа жизни;
8) программа коррекционной работы (данная программа разрабатывается при организации обучения и воспитания в образовательном учреждении детей с ограниченными возможностями здоровья);
9) система оценки достижения планируемых результатов освоения основной образовательной программы начального общего образования.
     Отличительной особенностью ФГОС является включение в учебный план общеобразовательного учреждения раздела «Внеурочная деятельность», обеспечивающего духовно-нравственное развитие и воспитание обучающихся, становление их гражданской идентичности как основы развития гражданского общества, приобретение первоначальных навыков совместной продуктивной  деятельности, сотрудничества, взаимопомощи, формирование у обучающегося активной деятельностной позиции.
За счёт часов данного раздела (время, отводимое на внеурочную деятельность, составляет до 1350 часов в год) обучающимся предоставляется возможность выбора широкого спектра занятий, направленных на выявление и развитие способностей детей, удовлетворение их индивидуальных потребностей, решаются проблемы социализации младшего школьника.
     Внеурочная деятельность организуется по направлениям развития личности (спортивно-оздоровительное, духовно-нравственное, социальное, общеинтеллектуальное, общекультурное) в таких формах, как экскурсии, кружки, секции, круглые столы, конференции, диспуты, школьные научные общества, олимпиады, соревнования, поисковые и научные исследования, общественно-полезные практики.
     В соответствии со Стандартом приоритетными направлениями внеурочной деятельности определены спортивно-оздоровительное, художественно-эстетическое, образовательное, патриотическое направления, общественно-полезная и проектная деятельность. Общеобразовательное учреждение может выбрать любое из перечисленных выше направлений или взять другой (собственный) вариант, опираясь на интересы и запросы обучающихся.
     Требования к условиям реализации основной образовательной программы начального общего образования представляют собой систему требований к кадровым, финансовым, материально-техническим и иным условиям реализации основной образовательной программы начального общего образования и достижения планируемых результатов начального общего образования. Кадровые условия (укомплектованность, уровень квалификации, аттестация, повышение квалификации и переподготовка). Материально-технические условия ( соблюдение санитарно-гигиенических норм образовательного процесса, санитарно-бытовых условий, соблюдение социально-бытовых условий, соблюдение требований охраны труда.
     Таким образом, введение в российские школы новых образовательных стандартов требует серьезной подготовки педагогической общественности и позволит педагогам, учащимся, привлекая родителей, заинтересованную общественность совместно организовать результативный образовательный процесс, эффективную школу.
     Важнейшим критерием ее эффективности является способность сформировать у школьников желание, готовность и умение учиться. Интегративным результатом реализации указанных требований должно быть создание комфортной развивающей образовательной среды, обеспечивающей высокое качество образования, его доступность, открытость и привлекательность для обучающихся, их родителей (законных представителей) и всего общества.

Резолюция
участников семинара
«Методические рекомендации к содержанию образования детей с ОВЗ в соответствии требованиями ФГОС и создание условий к реализации адаптированной основной образовательной программы образовательной организации»
14 апреля 2014 года

          Мы,  участники конференции отмечаем:

1. Высоко оцениваем и поддерживаем разработку дифференцированного ФГОС для обучающихся с нарушениями слуха, с  нарушениями опорно-двигательного аппарата, задержкой психического развития. Считаем, что ФГОС для детей с ОВЗ является оптимальным для современного состава учащихся. 

На основе создаваемых ФГОС для детей с ОВЗ  в 2014-2015 учебном году  будут комплектоваться классы, разрабатываться программы по отдельным предметам, поэтому крайне важна точность и определенность формулировок. 

2. Просим разработчиков указать во ФГОС для глухих детей учебные предметы для каждой области образования, а во ФГОС для слабослышащих детей уточнить название областей образования. 

3. Просим разработчиков прописать требования по наполняемости классов.

4. В проекте ФГОС для глухих детей не указано количество часов предусмотренных на учебную и внеурочную деятельность. Чем руководствовать при разработке учебного плана?

5. В проекте ФГОС для детей а нарушениями опорно-двигательного аппарата не указано время, отводимое на внеурочную деятельность.

6. В августе 2014 года на конференции руководителей образовательных организаций рассмотреть вопросы готовности образовательных организаций к переходу на ФГОС для детей с ОВЗ.

7. Провести курсовую подготовку педагогических работников, задействованных в апробации федеральных государственных образовательных стандартов для детей с нарушениями опорно-двигательного аппарата, глухих обучающихся, обучающихся с задержкой психического развития.

8. Приобрести учебное и реабилитационное оборудование в образовательные организации, участвующих в реализации федеральных государственных образовательных стандартов для детей с нарушениями опорно-двигательного аппарата, глухих обучающихся, обучающихся с задержкой психического развития
