
IX. Характеристика группы продленного дня.


Общие сведения: в ОГКОУ школе – интернате для обучающихся с ограниченными возможностями здоровья №88 «Улыбка» города Ульяновска, группа продленного дня создана из обучающихся 8 «А» класса. В составе группы продленного дня есть мальчики и девочки, они различны по возрасту; возраст учащихся колеблется от 13 до 14 лет.
Все дети группы продленного дня имеют 4 группу здоровья.

Обучающиеся имеют различный уровень интеллектуального развития; все дети обучаются по общеобразовательной программе. Ребята учатся на разные оценки, это в основном удовлетворительные и хорошие оценки. Уровень развития обучающихся – средний. Отличников нет. Обучающиеся, отстающие в учебе: Васильев К. Ведущие мотивы учения: заставляют родители. Ребята с интересом занимаются на воспитательских и коррекционных занятиях. Все дети в группе продленного дня участвуют в различных общешкольных культурно – творческих деятельностях. 
Дисциплина в группе продленного дня удовлетворительная. В первой половине дня дети ведут себя более спокойно, а во второй уже устают и с не охотой выполняют некоторые режимные моменты группы продленного дня. 
Все дети владеют навыками самообслуживания, есть небольшие проблемы у Васильева Кирилла, который испытывает трудности при застегивании пуговиц, замков, в завязании шнурков.

У детей между собой ровные, не конфликтные отношения, если понадобится помощь, помогают друг другу. В отношении с взрослыми – дети послушные. В основном дети активные, общительные, усидчивые.
Структура группы продленного дня: Ахмедуллин А. – староста; Питеркин М.– информационно –  массовый сектор; Шагаева А.  – санитарный сектор; Клевогин И. – цветовод; Васильев К. – литературный сектор. 
X. Анализ воспитательной работы.
В группе продленного дня занимаются 5 обучающихся воспитанника. Все из одного класса. Все ребята общаются и находят контакт, как  с детьми из других классов, так и с взрослыми. 
Обучающиеся воспитанники, занимающиеся в группе продленного дня, воспитываются в полных семьях – 3; воспитывает опекун - 2. Все родители, опекуны детей, принимают посильное участие в воспитании своих детей. Дома у всех созданы хорошие благоприятные условия для жизни и развития детей, у каждого есть свой «уголок». Все родители и опекуны, постоянно интересуются жизнью своих детей в школе, их успехи и неудачи. 

Уровень сплоченности детского коллектива средний. Изолированных детей в группе продленного дня нет. Навыки культуры поведения у детей продленного дня сформированы недостаточно, в этом плане постоянно ведется работа всеми педагогами коллектива. Все дети группы продленного дня соблюдают режим, установленный в школе. 

В основном все дети принимают активное участие в жизни школы. Принимают активное участие в соревнованиях между классами; выпусками стенгазет; украшение класса к праздникам; участвуют в разных конкурсах, которые проводит школа и область. 

Обучающиеся воспитанники с охотой трудятся во время проведения санитарных часов и в трудовой деятельности помогают воспитателю.
В течение всего учебного года велась, и будет вестись работа над совершенствованием навыков культуры поведения; развитие коммуникативных качеств личности; Устранение недочетов поведения по требованиям вежливости; по выработки умений самооценки, саморегуляции поведения; над воспитанием у детей организованности, учить детей анализировать свои человеческие проявления; сравнивать с формой выражения чувств с другими людьми. Воспитательно – образовательный процесс направлен на развитие всех психологических процессов.

На материале повседневной жизни ребенка, на прогулках, в процессе наблюдения развиваем мыслительные операции: классификация, обобщение, анализ, синтез, сравнение. Развиваем устанавливать способность причинно – следственные связи между явлениями, предметами окружающего мира и среды. 

На занятиях коррекционно – развивающего курса ведется работа по развитию творческих способностей детей, по развитию мелкой моторики рук, координации движений, развитию зрительно – пространственной ориентировки.

В работе с детьми группы продленного дня используются разные формы воспитательной работы, проводятся беседы нравственно – эстетического характера, познавательного, коммуникативного характера.

В своей работе с обучающимися воспитанниками группы продленного дня использовала различные методы и приемы. Всегда во всем старалась быть примером для детей. Любое дело выполняем все вместе, при негативной реакции детей, стараюсь использовать разъяснения, убеждения, отмечать важность этого дела, школы и самих себя. Приучаем детей к дисциплине методом убеждений и бесед. Для формирования морального облика обучающегося используется совокупность всех методов, это и поручения, и игры соревнования и т. д. 

Воспитательская работа велась и ведется всем педагогическим коллективом, ее эффективность во многом зависит и от предъявления единых педагогических требований ко всем учащимся всеми учителями и воспитателями образовательной и воспитательной деятельности.

В течение полугодия стараюсь наладить взаимодействие с семьей, проводила, и проводятся беседы с родителями, общаюсь с ними по телефону и консультировала родителей по их интересам и вопросам при встрече.

XI. Цели и задачи.

    ЦЕЛИ:

1. Развитие нравственной, гармоничной, грамотной, физически – здоровой личности, способной к творчеству и самореализации, к познанию самого себя. «Личность, способная строить жизнь, достойную человека».

2. Способствовать формированию социального опыта, оптимальной интеграции в существующую систему общественных отношений.

    ЗАДАЧИ:

1. Содействовать развитию духовно – нравственного потенциала личности каждого ученика.

2. Воспитание основ интимно – личностного поведения.

3. Воспитание чувства сопричастности к событиям окружающей действительности и умения сотрудничать, сопереживать и сочувствовать другим.

4. Сохранение психофизического здоровья учащихся по средствам создания условий для комфортного пребывания каждого ребенка в школьном коллективе. 

5. Формирование мотивации практических учебных знаний, потребности учащихся, как основы стабильности будущей жизни. Прививать любовь к учебной деятельности и самостоятельности.

6. Воспитание ответственности за свое здоровье; воспитать стремление к здоровому образу жизни; предупреждать и искоренять вредные привычки.

7. Систематически работать с родителями по программе «Всеобуча» и привлекать их к сотрудничеству. Продолжать работу Воспитатель + Ученик + Родители. 
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