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ПОЛОЖЕНИЕ
о  дистанционном обучении 
областного государственного образовательного учреждения для обучающихся, воспитанников с ограниченными возможностями здоровья специальная (коррекционная) общеобразовательная школа-интернат VI вида № 1 «Улыбка»

Настоящее Положение в соответствии с Законом Российской Федерации «Об образовании», Типовым Положением о специальном (коррекционном) образовательном  учреждении для обучающихся, воспитанников с отклонениями в развитии,  Законодательным актом Российской Федерации по вопросам Федерального закона «О внесении изменений в обучение детей с ограниченными возможностями здоровья», Государственным образовательным стандартом, устанавливает  правила использования  дистанционных образовательных технологий образовательным учреждением при реализации основных или дополнительных образовательных программ начального общего, основного общего, среднего (полного) общего образования.

Под ДОТ понимаются образовательные технологии, реализуемые в основном с применением информационных и телекоммуникационных технологий при опосредованном (на расстоянии) или не полностью опосредованном взаимодействии обучающегося и педагогического работника (статья  32  закона Российской Федерации от 10 июля 1992г. №3266-1 «Об образовании» (в редакции Федерального закона от 13 января 1996г. №12-Ф3) (Ведомости съезда народных депутатов Российской Федерации и Верховного Совета  Российской Федерации, 1992, №30, ст.1797; Собрание законодательства Российской Федерации, 1996, №3, ст150; 2002, №26, ст. 2517; 2003, №2, ст. 163; 2004, №№27, ст2714;№35, ст. 3607)
I. Общие положения и определения
Дистанционное обучение, как технология есть целенаправленное и методически организованное руководство учебно-познавательной деятельностью лиц, находящихся на расстоянии от образовательного центра, осуществляемое посредством  электронных и традиционных средств связи. 

Отличительной особенностью дистанционного обучения является организация учебного процесса с помощью средств, методов и технологий опосредованного педагогического общения педагога с обучающимися  с максимальным нормативно установленным количеством обязательных занятий. 

Таким образом, по технологии педагогического общения дистанционное обучение  совпадает с технологиями заочной формой обучения, по насыщенности и интенсивности учебного процесса – с технологиями очной формы обучения. 

В Положении используются следующие основные понятия:

1. Система дистанционного образования - образовательная система, в которой образовательные программы осуществляются по дистанционной технологии обучения.

2. Учреждение дистанционного образования – образовательное учреждение, осуществляющее учебный процесс по технологии дистанционного обучения.

3. Педагогические технологии дистанционного обучения – педагогические технологии опосредованного и непосредственного общения с использованием электронных телекоммуникаций и дидактических средств. 

4. Дидактические средства дистанционного обучения - учебные материалы, методы и приемы обучения, формы организации учебно-познавательной деятельности,  при отсутствии непосредственного общения с педагогами.

5. Информационные технологии дистанционного обучения - технологии создания, передачи и хранения учебных материалов, организации и сопровождения учебного процесса дистанционного обучения. 

6. Электронный банк знаний – совокупность электронных баз данных учебного назначения, связанных системой автоматизированного документооборота и управления учебным процессом. 
7. Интерактивный мультимедиа курс – учебный материал, представленный в виде гипертекстовой

структуры с мультимедиа приложениями, обеспеченный системой навигации по курсу и управления различными его компонентами.
II. Организационно-правовые формы учреждений дистанционного образования
Образовательные программы по дистанционной технологии обучения осуществляются на базе общеобразовательных учреждений, имеющих лицензию на право ведения образовательной деятельности. 
III. Субъекты дистанционного обучения
Субъектами дистанционного обучения являются обучающиеся образовательного учреждения. 

Права и обязанности лиц, обучающихся по дистанционной технологии на базе образовательных учреждения, права и обязанности работников образовательного учреждения определяются Законодательством Российской Федерации.
IV. Образовательные программы дистанционного обучения
Образовательные программы общего образования определяют содержание образования для I, II, III ступеней обучения. Обязательный минимум содержания образовательной программы по каждой ступени обучения устанавливается соответствующим государственным образовательным стандартом. 

Образовательные программы с применением технологий дистанционного обучения могут осваиваться в различных формах, отличающихся объемом обязательных занятий педагога с обучающимся, организацией учебного процесса, технологией обучения: очная, очно-заочная, в форме экстерната.
По решению педагогического совета образовательного учреждения и с согласия обучающегося образовательные программы могут осваиваться сочетанием этих форм обучения. При обучении по определенной форме и в случае сочетания различных форм обучения действует единый образовательный стандарт. 

Объем обязательных занятий и срок дистанционного обучения для обучающихся на базе образовательного учреждения соответствует объему и сроку очной формы обучения. 
Допускается по решению педагогического совета образовательного учреждения сокращение продолжительности обучения, а так же ускоренное обучение лиц, обладающих способностями освоить в полном объеме образовательную программу общего образования. 

Освоение в полном объеме образовательной программы в сокращенные сроки производится по индивидуальным планам (графикам)  обучения, утвержденным образовательным учреждением. 
V. Прием в учреждение дистанционного образования
Зачисление желающих получить образование в дистанционной форме в образовательном учреждении производится приказом директора образовательного учреждения на основании заявления совершеннолетнего лица или родителей (лиц, их заменяющих) несовершеннолетнего лица, по рекомендации ГПМПК, после заключения ими договора с образовательным учреждением, осуществляющим дистанционное обучение о получении образования в дистанционной форме, определяющего класс (год) обучения, перечень выбранных для изучения предметов учебного плана, периодичность и формы представляемых обучающимся в школу самостоятельных работ, а также периодичность и формы промежуточного и итогового контроля знаний. 
VI. Организация учебного процесса дистанционного обучения

Дистанционное обучение через Интернет обеспечивает постоянный контакт и интенсивный обмен информацией между педагогом и обучающимся, независимо от территориальной удаленности. Гибкость, присущая дистанционной форме обучения, позволяет обучающемуся осуществлять учебную деятельность не покидая место жительства. Дистанционное обучение легко расширяется, модернизируется и масштабируется.
Основой учебного процесса является учебный план, или индивидуальный учебный план, составленный в соответствии с требованиями государственного образовательного стандарта и утвержденный руководителем образовательного учреждения. Индивидуальный учебный план составляется с участием обучающегося и учитывает его индивидуальные особенности и способности.

На основании индивидуального учебного плана составляется календарный график учебного процесса с указанием времени, отводимого на выполнение необходимых видов учебной деятельности и контрольных мероприятий.

В учреждении дистанционного образования используются следующие виды учебной деятельности: образовательный урок, коррекционное занятие,  лекция, консультация, семинар, практическое занятие,  лабораторная работа, контрольная работа, самостоятельная работа. Учреждение дистанционного образования может устанавливать и другие виды учебной деятельности. Соотношение объёма проведенных учебных, лабораторных и практических занятий с использованием дистанционных образовательных технологий или путём непосредственного взаимодействия педагогического работника с обучающимся определяется образовательным учреждением. Образовательное учреждение организует при использовании дистанционных технологий   учебно-методическую помощь обучающимся, в том числе в форме консультаций с использованием информационных и телекоммуникационных технологий.
Образовательный процесс, реализуемый в дистанционной форме, предусматривает значительную долю самостоятельных занятий обучающихся, не имеющих возможности ежедневного посещения занятий; методическое и дидактическое обеспечение этого процесса со стороны образовательного учреждения, а также регулярный систематический контроль и учет знаний обучающихся. Дистанционная форма обучения при необходимости может реализовываться комплексно с традиционной, семейной и другими, предусмотренными законом РФ «Об образовании» формами его получения.
Обучение в дистанционной форме осуществляется как по отдельным предметам и курсам, включенным в учебный план образовательного учреждения, так и по всему комплексу предметов учебного плана. Выбор предметов изучения осуществляется совершеннолетними учащимися или родителями (лицами, их заменяющими) несовершеннолетних учащихся по согласованию с образовательным учреждением, осуществляющим дистанционное обучение.
При успешном изучении одного или нескольких курсов предметов, включенных в учебный план школы, учащиеся получают справку установленного образца с указанием предмета (предметов), соответствующего года (класса) обучения и итоговой оценки. При успешном изучении всех предметов учебного плана II и (или) III ступени обучения и прохождении государственной итоговой аттестации учащиеся получают документ об образовании государственного образца.  Государственная итоговая аттестация (знаний) учащихся, получивших образование в результате дистанционного обучения проводится в соответствии с «Положением об итоговой аттестации», утверждаемым органами управления образованием Российской Федерации и субъекта Российской Федерации. 
Для осуществления видов учебной деятельности используются дидактические средства и  технологии дистанционного обучения. 

Все виды учебной деятельности в учреждении дистанционного образования осуществляются посредством:

- педагогического общения педагога и обучающегося в классе или с использованием электронных средств связи;

- самостоятельной работы обучающегося с учебными материалами.  

Для управления учебным процессом и доставки обучающимся  дидактических материалов применяется специализированное программное обеспечение, включающее в себя систему автоматизированного документооборота, электронные банки знаний и интерактивные мультимедиа средства.

Учебный год в образовательном учреждении начинается      1 сентября, состоит из двух  полугодий, четырёх четвертей, и заканчивается в соответствии с календарным графиком учебного процесса 31 мая. Каникулы устанавливаются не менее четырёх  раз в году общей продолжительностью не менее 15 недель. 
Образовательное учреждение оценивает качество освоения образовательных программ  в процессе текущего контроля успеваемости и итоговой аттестации выпускников. 

Текущий контроль успеваемости проводится на образовательных уроках, при проведении самостоятельных работ, контрольных работ, практических занятий, лабораторных работ. По текущим оценкам  выставляются  четвертные и  годовые оценки. 
Итоговая государственная аттестация выпускников осуществляется Государственной аттестационной комиссией на базе образовательного учреждения. Порядок проведения государственной аттестации устанавливается Положением об итоговой аттестации.
Обучающиеся в дистанционной форме имеют все права и несут все обязанности, предусмотренные законом Российской Федерации «Об образовании» № 12-ФЗ от 13.01.96 г., Уставом образовательного учреждения наравне с учащимися других форм обучения, могут принимать участие во всех проводимых образовательным учреждением учебных, познавательных, развивающих, культурных и, спортивных мероприятиях: уроках, консультациях, семинарах, в т.ч. выездных зачетах, экзаменах, в т.ч. единых с образовательными учреждениями, конференциях, экспедициях, походах, викторинах, чемпионатах и других мероприятиях, организуемых и (или) проводимых школой. Посещение уроков соответствующего класса (года) обучения не является обязательным для обучающихся в дистанционной форме. 
Отчисление обучающегося в дистанционной форме производится приказом директора школы после расторжения договора о получении образования в дистанционной форме или истечения срока его действия.
VII. Основные требования к учреждениям дистанционного образования
Основные требования к учреждениям дистанционного образования устанавливаются Типовым Положением о специальном (коррекционном) образовательном  учреждении для обучающихся, воспитанников с отклонениями в развитии Российской Федерации, Законодательным актом Российской Федерации по вопросам Федерального закона «О внесении изменений в обучение детей с ограниченными возможностями здоровья». Образовательное учреждение в праве использовать дистанционное обучение при наличии у него руководящих, педагогических работников и учебно-вспомогательного персонала, имеющих соответствующий уровень подготовки, и специально оборудованных помещений с  соответствующей техникой, позволяющих реализовать образовательные программы с использованием информационных технологий. 

Образовательное учреждение при реализации образовательных программ с использованием информационных технологий вправе вести учет результатов образовательного процесса и внутренний документооборот в электронно-цифровой форме в соответствии с Федеральным законом от 10 января 2002г. №1-ф3 «Об электронно цифровой подписи» (Собрание законодательства Российской Федерации, 2002, №2, ст 127 . Сохранение сведений об итговой, государственной аттестации и личных документах обучающихся на бумажном носителе является обязательным.

При этом должны выполняться следующие дополнительные требования:
7.1.   Телекоммуникационное обеспечение   
Пропускная способность телекоммуникационного канала образовательного учреждения   должна быть достаточна для организации учебного процесса по всем видам учебной деятельности и технологиям педагогического общения, предусмотренным учебным планом и календарным графиком учебного процесса. 
7.2.    Информационное обеспечение дистанционного обучения 
Информационное обеспечение образовательной деятельности должно представлять собой информационные ресурсы на различного рода носителях и иметь средства оперативного доступа к ним. Информационные ресурсы должны в полной мере обеспечивать проведение учебного процесса и качество знаний обучающихся. Средства оперативного доступа к информационным ресурсам должны быть основаны на компьютерных сетях и технологиях. 
7.3.    Материальная база учреждений дистанционного образования
Осуществление учебного процесса в образовательном учреждении должно соответствовать требованиям в части: строительных норм и правил, санитарных и гигиенических норм охраны здоровья обучающихся и педагогических работников, оборудования учебных помещений,  компьютерного оборудования, средств телекоммуникаций.

Кроме требований, предъявляемых к образовательному учреждению, осуществляющему  дистанционное образование, по обеспеченности учебными площадями, литературой, социально-культурными и бытовыми услугами, должны быть выполнены требования по специализированному техническому оснащению – наличие компьютерной, аудио, видео и множительной техники.

Необходимое количества компьютеров - РМС (Рабочее Место обучающегося), то их число N РМС определяется по формуле:

N РМС = N Ст (t/T),

где t –время, которое выделяется обучающемуся ежедневно для работы с компьютером (не более 4 часов, в соответствии с гигиеническими требованиями), T- продолжительность работы в компьютерном классе  в течении рабочего дня, N Ст –число учащихся, работающих за компьютером.
Число компьютеров в компьютерном классе и их размещение определяется согласно Санитарным правилам и нормам СанПиН 2.2.2.542 – 96: площадь на одно РМС должна составлять не менее 6.0 кв.м. Все РМС должны быть объединены в локальную сеть.

Конфигурация РМС должна обеспечить выполнение соответствующих видов учебной деятельности. Наличие на каждом рабочем месте CD – привода, звуковой карты и наушников является обязательным. 

Учебная информация ограниченного доступа, а также рабочие материалы обучающихся, размещаются на серверах, доступ к которым с РМС осуществляется с помощью клиентского программного обеспечения.

Используемое коммерческое программное обеспечение должно быть лицензионным.

В комплект оборудования должны входить множительная техника (принтер, копировальный аппарат) и сканер.

Телекоммуникационное и серверное оборудование множительная техника и сканер, должны размещаться в отдельном помещении, доступ в которое ограничен.

Для прослушивания аудио и просмотра видеозаписей в составе оборудования для учреждений дистанционного образования должно быть не менее одного комплекта соответствующей воспроизводящей аппаратуры на 12 обучающихся.
7.4. Кадровое обеспечение дистанционного обучения
Весь педагогический  состав, инженерно-технический  персонал  должны периодически проходить переподготовку или повышение квалификации в области новых информационных и образовательных технологий  и соответствующим образом аттестовываться. 

Образовательное учреждение, осуществляющее дистанционное образование должно иметь сертифицированных специалистов в области управления компьютерными сетями и базами данных 
При использовании дистанционных технологий образовательное учреждение обеспечивает доступ обучающихся, педагогических работников и учебно-вспомогательный персонал к учебно-методическому комплексу  (на бумажных и электронном носителях),  включающему учебный план образовательного учреждения, учебный план обучающегося, программу  предмета, учебник по учебному предмету, практикум или практическое пособие, тестовые материалы для контроля качества усвоения материала, методические рекомендации для обучающихся по изучению учебного предмета, организации самоконтроля, текущего контроля, учебные (дидактические) пособия и задачники, позволяющие обеспечить освоение и реализацию образовательной программы. Учебно-методический комплекс может быть при необходимости дополнен образовательным учреждением справочными изданиями и словарями, научной литературой, хрестоматиями, ссылками на базы данных, сайтов, справочные системы, электронные словари и сетевые ресурсы.
Педагог обязан:

- формировать для каждого обучающегося уникальное тестовое задание;

- сохранять ответы на вопросы в базе данных, анализировать их, подсчитывать набранный 
балл;

- генерировать подробный отчёт о попытке сдачи теста и сохранять его в сервире для

последующего анализа;

- вносить предложения руководству отделения сетевых технологий по совершенствованию

работы в области разработки и внедрения нового программного обеспечения в учебный процесс;

- проводить он-лайн консультации с обучающимися.

Обязанности  обучающегося:

- систематически и глубоко овладевать теоретическими знаниями и практическими

навыками;

- выполнять в установленные сроки все виды заданий, предусмотренные программными 

Требованиями;
- своевременно сдавать выполненные задания и тесты;

- общаться с педагогами и однокурсниками, выполнять лабораторные работы, 

работу над ошибками просматривать список учебных мероприятий;
- поддерживать деловые контакты с пользователями дистанционного обучения образовательного учреждения, ведущего дистанционное обучение.

Заместитель директора  по дистанционному обучению образовательного учреждения обязан:

- управлять системой дистанционного обучения, разграничение пользователей сервера

дистанционного обучения; 

- контроль рассылки учебного материала;
- составление расписания, распределение нагрузок;

- формирование разнообразных отчётов о процессе дистанционного обучения;

-  вносить предложения руководству по совершенствованию работы в области разработки и 

внедрения нового программного обеспечения в учебный процесс;

· поддерживать деловые контакты с пользователями дистанционного обучения  образовательного учреждения, ведущего дистанционное обучение.
VIII.  Академические свободы в дистанционном обучении

Образовательному учреждению, осуществляющему дистанционное образование предоставлено право изменять образовательные программы, учебные планы  в соответствии с уровнем технического и технологического обеспечения учебного  процесса дистанционного обучения. Педагогические работники в праве определять содержание образовательных  дисциплин в соответствии с государственным образовательным стандартом, выбирать методы,  средства и технологии дистанционного обучения, которые наиболее полно отвечают содержанию курса, их индивидуальным особенностям и обеспечивают высокое качество учебного процесса.  
