Пресс-релиз

областной научно-практической конференции 

руководителей общеобразовательных организаций Ульяновской области, реализующих адаптированные

общеобразовательные программы,

 «Современные модели успешной социализации детей с ограниченными возможностями здоровья: создание условий для введения федеральных государственных образовательных стандартов начального общего образования»


26 августа 2015 г. состоялась областная научно-практическая конференция руководителей общеобразовательных организаций Ульяновской области, реализующих адаптированные общеобразовательные программы, «Современные модели успешной социализации детей с ограниченными возможностями здоровья: создание условий для введения федеральных государственных образовательных стандартов начального общего образования» на базе областного государственного казенного общеобразовательного учреждения «Школа-интернат для обучающихся с ограниченными возможностями здоровья  № 26».

Организаторы конференции

- Министерство образования и науки Ульяновской области,

- ФБОУ ВПО УлГПУ.

Цель конференции: позиционирование Ульяновской области как региона, предоставляющего возможность достижения современного качества образования детей с ограниченными возможностями здоровья и детей-инвалидов (далее – дети с ОВЗ), его соответствие актуальным и перспективным потребностям личности, общества и государства. Федеральные стажировочные, пилотные площадки выступают проводниками инновационных проектов, направленных на улучшение качества образования детей с ОВЗ, привлечения высококвалифицированных педагогических кадров.
В ходе конференции будут проведены пленарное заседание и проектная мастерская по теме: «Деятельностная парадигма образования лиц с ограниченными возможностями здоровья в условиях реализации ФГОС НОО», дискуссионная группа «Вариативные модели и организационные формы работы в условиях перехода на Федеральные государственные стандарты начального образования для детей с ограниченными возможностями здоровья».

В рамках конференции приняли участие 104 руководителя общеобразовательных учреждений, специалистов кафедры коррекционной педагогики ФБОУ ВПО УлГПУ и Министерства образования и науки Ульяновской области.
