 8А                                                
    Здравствуйте, ребята.
    Сегодня мы проводим литературную викторину. 
-Не наяву и не во сне,
Без страха и без робости
Мы снова бродим по стране,
Которой нет на глобусе.
На карту не нанесена,
Но знаем ты и я,
Что есть она, что есть страна.
Литературная!
            Вопросы.
-У Грина он был алым, а у М. Ю. Лермонтова и В. П. Катаева — белым. Что это? 
       -«Откуда дровишки?» 
       -Возлюбленную пушкинского Руслана звали... 
       -Кто собирался «отмстить неразумным  хазарам»? 
       -Что снилось городничему накануне приезда мнимого ревизора в комедии Н. В. Гоголя «Ревизор»? 
      -Назовите имя главного героя повести Н. В. Гоголя «Шинель». 
      -Назовите фамилию пушкинского героя, который женился на девушке до того, как узнал и полюбил ее. 

      -Кем был Митрофанушка Простаков из комедии Д. И. Фонвизина? 
     -Что подарил Гринев Пугачеву в повести А. С. Пушкина «Капитанская дочка»? (Тулуп.)
     - Назовите литературного героя, подковавшего блоху. 
     -Кто из литературных героев наряжался в крестьянское платье, когда шел на свидание? 
     -Какому произведению предшествует эпиграф «Береги честь смолоду»? 
   - Что, согласно обычаю, о котором рассказывает Л. А. Кассиль в повести «Кондуит и Швамбрания», должны были делать гимназисты в конце учебного года? 
   - Как звали немого дворника из повести И. С. Тургенева «Му-му»? 
- Как звали оруженосца Дон Кихота, героя одноименного романа М.Сервантеса? 
-Кто проживал по адресу: Англия, Лондон, Бейкер-стрит? 
-Кто из литературных героев вывернул волка наизнанку? 
-В обмен на что Том Сойер получил «12 мраморных шариков, свистульку, осколок синего стекла от бутылки, пушку, сделанную из катушки ниток, ключ, который ничего не хотел отпирать, кусок мела, стеклянную пробку от графина, оловянного солдатика, пару головастиков, медную ручку от двери, собачий ошейник, рукоятку ножа, четыре апельсиновых корки и старую ломаную оконную раму?» 
-Кто из литературных героев потерпел кораблекрушение и был взят в плен лилипутами? 
 «ЧТО ЗА ПРЕЛЕСТЬ ЭТИ СКАЗКИ!»
Вопросы.
-Что ловил Дуремар на болоте? 
-Героиня какой сказки проходила «тестирование» на принадлежность к королевскому роду? 
-Как звали собаку семи богатырей в «Сказке о мертвой царевне и семи богатырях» А. С. Пушкина? 
          -Назовите отчество Федоры из сказки К. И. Чуковского «Федорино горе».
           -Кто жил на улице Бассейной? 
           -Добрый соломенный человечек с жутким именем — кто это? 
-Самый знаменитый житель Цветочного города — это... 
            -Назовите полное имя старика Хоттабыча. 
-Назовите имя, фамилию и место жительства Малыша, героя сказки А. Линдгрен «Малыш и Карлсон». 
-Произнесите заветные слова, которые должен был обязательно выучить главный герой сказки Р. Киплинга «Маугли». 

 «ЧТО В ИМЕНИ ТЕБЕ МОЕМ?»
 Эти задания  о жизни и творчестве известных русских поэтов и писателей. 

· Родился в 1799 г. в Москве. Погиб на дуэли в 1837 г. По матери был потомком эфиопского князя, отец его происходил из старинного дворянского рода. Способности проявились очень рано. В семь лет он сочинял комедии на французском языке. Был одарен невероятной памятью, например, в 11 лет знал наизусть всю французскую литературу, которую нашел в библиотеке отца.

· Имя этого человека стоит вторым в ряду имен величайших русских поэтов. Он родился в 1814 г. и погиб на дуэли в 1841. Воспитывался у бабушки в селе Тарханы Пензенской губернии. Это был небольшого роста, смуглый человек с большой головой и бледным лицом. Среди черных, как смоль, волос надо лбом выделялась белокурая прядь. Его большие карие глаза производили чарующее впечатление и приводили в смущение того, на кого он долго смотрел. С детства поэт свободно владел французским и немецким языками, проявлял необычайные способности в математике, играл на скрипке и фортепиано, рисовал, лепил из крашеного воска, играл в шахматы. Позже стал офицером, воевал на Кавказе.

· Годы жизни этого писателя: 1860—1904. Родился в Таганроге в семье купца. Окончил медицинский факультет Московского университета. Живя пол Москвой в деревне Мелихово, он как врач обслуживал 25 деревень, 4 фабрики и монастырь. Писатель очень любил всевозможные шутки и розыгрыши, давал людям остроумные прозвища. Себя он величал Гудияди Яносом, графом Черно-мордиком, Повсекакием, Аркадием Тарантуловым, Доном Анто-нио, Шиллером Шекспировичем Гете и многими другими именами.

· Родился в 1809 г. на Украине, но считается великим русским писателем. Детство его прошло в селе Васильевка недалеко от Миргорода. Его появление в лицее однокашникам запомнилось как комическое зрелище. Новичок был укутан в шубы, свитки и одеяла, их долго развязывали, и когда, наконец, развязали, глазам присутствующих предстал невзрачный мальчик с длинным носом, пугливо озирающийся по сторонам. Он сразу забился на последнюю парту, за которой и просидел несколько лет, ни с кем не вступая в близкие отношения. Все изменилось, когда в лицее появился театр. Здесь его актерский талант раскрылся полностью. Он играл так, что зал буквально лежал от смеха.

· Этот писатель жил в конце XIX — начале XX в. Его детство и юность прошли в военных учебных заведениях, затем последовали четыре года службы в армии. Но призвания быть военным у писателя не было, и, подав в отставку, он стремился узнать жизнь со всех сторон, все испытать на себе. Чего стоит, например, перечень профессий, которыми он занимался в жизни: был офицером, газетным репортером, чернорабочим, бродягой, грузчиком, спортсменом-атлетом, ездовым в цирке, драматическим актером, зубным техником, псаломщиком, учетчиком на заводе, продавцом в магазине, лесником, землемером, охотником, рыбаком, садоводом; управлял имением, разводил свиней, выращивал табак, спускался в шахту и на морское дно, поднимался на воздушном шаре и летал на самолете, был редактором и критиком и, наконец, прославился как писатель.

[bookmark: _GoBack]• Этот поэт родился в 1895 г. в селе Константинове Рязанской губернии. Погиб в1925 г. С двух лет он был отдан на воспитание деду и дядьям. В три года мальчика посадили на лошадь без седла и сразу пустили в галоп. Плавать ребенка учили следующим образом: дядя на лодке отвозил его подальше от берега, на глубину, и, как щенка, бросал в воду. Пока мальчик не захлебывался, дядя все кричал: «Эх! Ну, куда ты годишься!» Позже, лет в восемь, другому дяде будущий поэт заменял охотничью собаку, плавая по озерам за подстреленными утками... В детстве будущий поэт постоянно с кем-то дрался, всегда ходил в царапинах и очень хорошо лазил по деревьям.
